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Dóué sein îmbucurătore pentru 

„patrioţi“ au adus foiie magiare din 
Budapesta dela sfîrşitui săptemânei 
trecute, privitóre la noi românii, pe 
cari să vede, că le publică cu mare 
bucurie şi satisfacţie. Una este călă
toria unui fişpan prin un ţinut româ
nesc şi primirea, ce i-s’a făcut pe acolo, 
ér oeealaltă este pronuneiamentul unei 
foi române despre cestiunea română.

In comitatul Maramureşului s’a 
denumit acum de curând un nou fişpan 
cu numele baron Rosner Ervin. Noul 
fişpan a făcut o călătorie-escursiune 
prin comitat şi preste tot locul „i s’a 
făcut o primire însufleţită, chiar şi în 
comunele, locuite esclusiv de români“. 
Aşa ne spun foile magiare, raportând 
în detaiu, că pe valea Izei, în care 
comună care preot român a vorbit, 
intrecându-se unii pe alţii în a se in
sinua de buni, mari şi înflăcăraţi pa 
trioţi. Intre aceştia este preotul Ko
vács Endre, Kovács Antal şi cu deo
sebire aescelat protopopul Gyenge (pe ro- 
mânesce Slabul) Sándor de Csikjenőfa lva 
„de origine săcui“ ş. a. In fine lareîntor- 
cerea fişpanului românii din valea Izei 
8’au adunat de nou şi l-au rugat „să spuie 
bărbaţilor de stat, că românimea de 
pe Iza, deşi locuesce la marginea Ar
deiului, nu cunósce cestiune română, 
dar trăiesce şi móré pentru patria 
magiară“.

Acésta e o scire îmbucurătore, 
dar a doua e şi mai şi.

In Bucuresci apare o fóie cu nu
mele „Delfinul“ (?) care are meritul de 
a fi forte puţin cunoscută la români 
Acésta stimabilă lóié publică o serie 
de articoli în colonele sale sub titula • 
„Studii naţionale“, în care desaprobă 
politica urmărită de românii din Ar- 
dél, care după a ei judecată, să face 
numai ca să placă Vieuei şi provocă 
pe inteliginţa română se părăsâscă pa
sivitatea, cu un cuvânt să să înfră- 
ţăscă cu magiarii.

Va să fiică dóué lucruri îmbucu
rătore. cari au trebuit înregistrate. 
Sermanele foi magiare, ele cari mereu 
să plâng de români, că sunt nepatrioţi 
se plâng de fiiaristica română, că aţiţă 
pe români şi-i îndemnă la resistenţă, 
âtă acum li s’a dat a ave o fii bună. 
Şi cum nu, când în un comitat, cum 
e Maramureşul să descóper români 
patriotici, cari nici nu vreau să cu- 
noscă esistenţa cestiunei române, ér’ 
de altă parte în inima românismului, 
în Bucuresci o fóie română desaprobă 
atitudinea nostră?

Pentru acésta trebuie ori ce „pa
triot“ se să bucure şi noi nici nu 
voim să conturbăm bucuria cuiva. Ne 
pare însă curiosă importanţa, ce-o atri 
bue unele din foi acestor dóue sciri.

Dacă câţiva preoţi din Maramureş 
au voit să câştige graţia fişpanului lor 
însinuându să de mari patrioţi, după 
cum să cere la noi în Ungaria şi în 
acest zăl al lor au mers aşa departe, 
încât au imitat pe Tisza şi Wekerle, 
fiicănd, că ei nu recunosc cestiune ro
mână, puţin ne importă, căci şi dacă 
un Kovács sau Gyenge sau alţii de 
acest calibru nu recunosc acésta ces
tiune, ea e recunoscută de lumea în- 
trăgă, să impune şi bate la uşă, ce
rând resolvare.

Mare lucru deci n’au comis aceşti 
„apostoli“, cel mult o linguşire, care 
nu convine cu caracterul bărbătesc, 
şi în privinţa acésta póte că şi-au 
ajuns scopul şi şi-a ajuns scopul he- 
rostratic şi foia „Delfinul“, căci âtă 
acum lumea vorbesce de ea şi foile 
jidano magiare îi cântă laude.

Pagubă, că ministrul Hieronymi 
n’a sciut nimic despre „patriotismul“ 
lui Gyenge şi soţi din Maramurăş, 
căci atunci era mai bine să facă pe 
acolo călătorie de studiu, în loc să-şi 
pérdá vremea prin Ardél, ér autorul 
articolilor: „Studii naţionale“ trebuia 
se le publice nu în „Delfinul“, ci bună- 
oră în „Times“.

Dacă aceste nu s’au făcut, foile 
magiare să îndestulesc şi se bucură 
şi de resultatele obţinute de Rosner şi 
cu „Delfinul“.

Omul în strimtóre se acaţă, şi de 
un fir de păr.

Revista politică.
Din incidentul fiilei „sântului 

Stefan“ impusă ca sărbătore prin le- 
gislaţiunea ţărei foile din Budapesta 
au adus articlii de ocasie, comentând 
fiecare însămnătatea acestei fiile pentru 
patrie şi naţiune.

Dar, durere, aşa fiic ele, cu tóté 
că pe pământul liberal al acestei patrii 
domnesc cele mai mari libertăţi, cu 
tóté, că toţi cetăţenii patriei se bu
cură de drepturi egale, esistă diferinţe 
şi frecări, cari nu contribue de loc la 
promovarea patriei. i

E drept, că statul de limbi dife
rite, cum a fiis s-tul Stefan devine 
mai puternic, căci prin frecări se 
oţelesc puterile şi se face lumină, 
dar esperimentele anilor din urmă 
au dovedit, că e chiar contrariul. 
Esistă afii în Ungaria cetăţeni, cari 
aparţin la diferite confesiuni şi cari 
nu sărbătoresc cu aceeaşi sânţenie 
ca- bună oră cum se făcea la început 
în-‘biserica romano-catolică şi pe cum 
se face şi astăfii. Aceşti cetăţeni apar
ţin la diferite naţionalităţi, cari for- 
mézá maioritatea locuitorilor ţărei şi 
cari nu sunt pătrunşi de sânţenia fiilei.

Causa nemulţămirei şi a frecărilor 
o află foile budapestane şi în special 
„N. P. Journal“ în împrejurarea, că 
aparatul administrativ este astăfii forte 
defectuos. Când administraţiunea va 
fi bună şi cetăţenii, cari afii sunt forte 
agitaţi se vor îmbîânfii. Românii, 
cari escelăză în nemulţămire, crede 
numita fóie, că se vor mulţămi cu 
promisiunile, ce le-a făcut Hieronymi 
şi cu programul de conduită, ce l’a 
desvoltat ministrul Eötvös în vorbirea

ţinută inspectorilor şcolari. Şi când 
odată va domni pace în totă ţara, 
după cum a fiis Deák, atunci şi ce
tăţenii toţi vor fi pătrunşi de aceea-şi 
iubire de patrie.

Aşa se vede din espunerile fóiei 1 
amintite că pe viitórea sesiune va 
veni în discusiune reforma admi
nistrativă şi fiiarele guvernului umblă 
după motive, ca să o potă guvernul 
trece, mai vârtos, că oposiţia nu prea ' 
e împăcată cu reforma din cestiune, 
aşa pre cum se va presenta ea dietei.

*

Foile ungare sunt curióse. Pri
vesc cum Francia, Englitera, Italia, 
Germania şi Portugalia au , colonii in 
afară şi cuceresc tot mai muÜ şt prin 
acésta devin tot mai puterniöó; ér 
Ungaria e necesitată să stea isolată, 
fără a se putea mişca de Ibe. Causa 
e în o privinţă fiic ele, că ea nu este 
independentă, de altă parte, că 'se află 
încunjurată între puterile cele mari, 
preste hotarele cărora nu póte trece.

Presa magiară póte fi mângâiată, 
că colonii se fac, deşi nu pe placul 
statului. Emigrările în masse din capsă 
miseriei ce domnesce se continuă şi 
astfeliu statul nu trebue să dea bani, 
care de altfeliu nici nu i are, pentru 
scopuri visate.

*
*  *

Din Berlin se anunţă, că acolo 
a provocat mare sensaţiune un arti
col al fiiarului „Nordd. Alig. Ztg.“ 
care se ocupă cu relaţiunile actuale 
dintre Germania şi Francia, arătând 
cât de mult s’au îmbunătăţit aceste 
relaţiuni şi că e speranţă a se mai 
îmbunătăţi. Se face acolo amintire şi 
de un articol al fiiariului ^Figaro“ în 
care se fiice, că alianţa triplă nu mai 
are astăfii caracter ameninţătorul faţă 
de Francia, ca în anii trecuţi. Fran
ces» şi germanii sunt aplicaţi a se 
apropia unii de alţii şi acésta e a se 
mulţămi în prima linie conduitei îm
păratului german, carele totdeuna a

FOITA
Declamaţiune fnuebrală

la înmormântarea unui copil de plugariu.
L

Primăvara, când răsare floricica aşteptată 
In grădina îngrijită de grâdinariu sămenată, 
E primită cn iubire şi udată cu ’ngrijire 
Ca nu cumva din negrije sé-'i vină a ei perire.

II.
Grădinariul o plivesce şi o sapa în aşteptare 
Că cât va fi de frumósá, când va fi înflorită

mare.
Dacă vede o frunfiuţă, că înclină a vesteji 
Iute o rumpe sau o taie, caută răul a-1 opri.

III.
Dar când el nici nu gândesce, când dórrae

mai liniştit
O brumă îi vestejesce mugurelul mult iubit, 
Şi când vine şi privesce află flórea vestejită 
întristarea i-se ivesce pe faţa sa liniştită.

IV.
Fost-am şi eu floricică, micuţă şi mult plăcută 
In grădina maicei mele cu îngrijare crescută. 
Toţi priviau cu drag la mine şi aşteptau cu

nerăbdare
Ca să mă desvolt mai iute, să mă vafiă cre

scut mare.

V.
Dar o brumă-a vin’t în pripă şi-a 'nceput a 

\h u ., o vesteji
Frunfieie vieţei mele a început a îngălbeni. 
Şi cu tdiă îngrijirea, ce cu drag mama

mi-o da
N’au putut să-mi mai ajute ; nu m’au putut

vindeca.
: , vi.

Ba şi tata ce’n iubire şi cu drag me legănă 
Căuta cu nerăbdare bfila de a mi-o vindeca. 
Dar boia mi-a fost de mórte, care léouri nu

mai are
Ci mereu crescea durerea şi me slăbea tot

mai tare.
VIL

Vedea mama mea iubită că nădejde nu mai are 
Se me mai ridic din bălă, să mai primesc

vindecare,
Şi a început a plânge, cu lacrimi ferbinţi

plângea
Lângă trupu’mi ce pe ’ncetul pe ’ncetul să

vestejia.
VIII.

Şi în plânsul mamei mele un îngeraş s’a
ivit

De o frumseţă deosebită. Şi îngerul mi-a
vorbit:

„Nu te teme al meu copile, las că băla ţi-a
’neetat

„Dar te gată vin’ cu mine la cerescul îm
părat !

IX.
„Vin’ acolo sus în ceriuri, c’acolo ’s mulţi

ingerei,
„Şi vei S şi tu cu dânşii, şi vei fi şi tu ea eiu, 
Lasă-me drag îngeraşe! i-am fiis: las să mai

trăesc
Căci mi milă mult de mama şi tata se-i pă

răsesc.
X.

Lasă să mai stau în lume, căci şi fraţii mei
doresc,

Ca să mai stau între denşii, pentru că toţi
me iubesc.

„Las viéfa pămenteşcă! mi-a răspuns înge
rul meu

„Că-i mai dulce cea cerăscă, colo sus la
Dumnefieu“.

XI.

„Căci viéfa pământăscă e năcaz şi întristare 
„Şi păcatul te ’nsoţesce cu cât vei cresce

mai mare.
„Şi mai bin’ ţi-o fi acuma, ca să te desparţi

de lume
„Căci eşti mic făr’ de păcate şi curat e al

tău nume*.
XII.

. ' V . .  . .......

„Şi dacă de mica laşi lumea, în ceriu vei fi
fericit

„Vei privi î ţ j j e c i  la tronul Domnului cel
strălucit“.

Aşa văfiănd dela înger, c’ar fi bine ’n ceriul 
■ _ sfânt

M’am hotărît să las lumea : să merg do p’a-
cest păment.

■ j f
XIII.

Dar te rog iubită mamă, ărtă-mi căp) te pă- 
•• . „ răsese
lartă-mi căci te las acuma, şi de tin’ mă

despărţesc 1
Vin’ aicea înc’cjidată, vino să te mai sărut 
C’apoi plec şi merg la ceriuri şi dela si nu-ţi

, , ipe mut.

XIV.

Dar mulţămesc mamă dragă, căci puţin cât
>; am trăit

Cu drag ai grijit de mine, fórte mult tu
mai iubit.

Şi în bóla mea cea mare tot în lacrimi m’ai
scăldat

ţ>i şi nópte ’n tot minutul de mine te-ai
ingrijat.

XV.
. * , # ’ • .. , - f

Sus în ceriu dacă-oiu ajunge cu îngerii
m’oiu ruga

Ca se-ţi dee fericire în tótá viéfa ta.
Vino tată, vino şi tu aci la al meu sicriu 
Căci din câmp venind acasă tu nu m’ai

mai aflat viu.



348 TELEGRAFUL ROMAN.

Bciut stima puterea de viâţft a popo
rului frances.

** *
In timpul din urmă s’a discutat 

forte mult cestiunea înflinţftrei episco
patelor bulgare în Macedonia. In pri
vinţa acésta o noutate care ínteresézá 
milióne de ortodocşi nu numai în Tur
cia, ci in România, în Sérbia, în Bul
garia, în Grecia şi chiar în Rusia, so- 
sesce din Constantinopole (Jianului pa
risán „Le Temps“.

Tergiversările Forţei în cestiunea 
învestiturei episcopale au obosit si
nodul ecumenic. Acéstá autoritate su- 
perioră a bisericei greceşci ar fi ho 
tărît să adreseze o enciclică bisericilor 
autocefale din Grecia, din România, 
din Sérbia, patriarchatelor'din Ierusalim, 
din Alecsandria, din Antiochia, şi din 
Cipru şi în fine sinodului bisericei 
rusesci.

Nu e trebuinţă sé mai recapitu
lăm faptele pentru a esplica acésta 
hotărîre, de mult anunţată, adesea 
amânată şi care pare de astă dată 
definitivă. Concesiunea făcută de sul
tan guvernului bulgar, acordându-i 
doi episcopi de acéstá naţionalitate 
în Macedonia, indispusese în acelaşi 
timp pe tóté naţionalităţile, care au 
pretenţii! asupra acestei provincii oto
mane. Sinodul ecumenic din Constan
tinopole, unde elementul grec este 
preponderant, trebuia să se emoţioneze 
de favórea escepţională, ce se acorda 
bulgarilor.

Cât despre mobilul politic, care 
a determinat pe sultan să asculte ce
rerea Bulgariei în ciuda celor-lalte 
naţionalităţi este, după tfiarul francez 
împrejurarea, că guvernul turcesc sci- 
ind ce puternic instrument politic şi 
de naţionalisare este clerul în aceste 
provincii, nu se teme de influenţa bul
gară, ba chiar ar preferi ca acéstá 
influinţă să se întindă într’o óre-care 
măsură, pe care e în totdeuna stăpân 
de a o opri, creând ast fel o contra 
bal^nţare elementului elen, care ră
mâne, cu tóté rapórtele corecte ale 
Grecilor, inimicul eraditar al Turciei 
Bulgarul, ori cât ar fi de slavisat, 
este de rasă văr al turcului. Politica 
sa, pe care prinţul Ferdinand o pre- 
conisa deunăzi, este de a merge cu 
Constantiuopolul. Grecul e adversarul 
tradiţional şi moştenitorul nerăbdător 
al turcului.

Pentru atingerea adauBă canónelor 
şi altor prerogative ale patriarchatului 
ecumenic patriarchul actual, a avut 
mai Sntâiu intenţiunea de a închide, 
ca In 1890, tóté bisericile ortodocse 
ceea-ce ar fi suspendat viaţa religiosă 
a tuturor grecilor din Turcia şi ar fi 
pus pe cei-lalţi ortodocşi, cari n’ar fi

ascultat de acest ordin, în stare de 
rebeliune pe faţă.

Ac06tă eventualitate stârnise o 
agitaţie, pe care Porta a cre<Jut că e 
bine se o prevină făgăduind de a sac- 
ţiona din nou tóté privilegile bisericei 
ortodocse. Dar patriarchul şi sinodul 
se plâng, că făgăduiala nu e respec
tată de cei cari au dat-o, că autori
tatea seculară nu încetâză de a împieta 
asupra privilegiilor pe care le-a recu
noscut din nou şi se căsneşte să le 
desfiinţeze unul câte unul. Răspunsurile 
dilatorii ale Porţei la representaţiu- 
nile şi doleanţele autorităţei ecume
nice cu privire la noii episcopi bulgaxă 
ar fi hotărît în fine patriarchatul şi 
sinodul să facă apel la diferite bise
rici ortodocse, care atârnă de ei sau 
care sunt în rapórte tradiţionale cu ei.

Pentru acésta demonstraţie, des
tinată să facă impresie asupra creşti
nătăţii din tot orientul póte conta, 
crede ţliarul frances, pe bisericele din 
Grecia, Sérbia, Alecsandria, Ierusalim, 
Antiochia şi Cipru. Ceea ce ar da 
mai multă tărie acestei demonstraţiuni, 
va fi răspunsul bisericei rusesci. Dacă 
acéstá biserică ese din neutralitatea 
pe care guvernul pare c ă ’i a prescris-o 
în neînţelegerea dintre patriarchul or- 
todocs şi bulgari şi dacă manifestézá 
în favórea patriarchului, acésta va fi 
un simptom semnificativ.

** *
ţfiarul „Pester Corespondenz“ pu

blică urmâtorele sciri interesante :
Desluşirile, pe cari este în stare 

a-le da contele Kálnoky delegaţiunei 
unguresci, în perióda şedinţelor viitóre, 
asupra stărei generale a politicei es- 
terne, sunt într’atât de favorabile, 
încât majoritatea delegaţiunei magiare 
îi va vota contelui Kálnoky, ca şi în 
anii trecuţi, încrederea, pe care el o 
merită cu tot dreptul, pe basa poli
ticei sale precaute şi pacinice. Votul 
acesta de încredere îşi are motivul seu 
îndreptăţit în mania tuturor soirilor 
neadevărate şi sensaţionale, cari s’au 
lăţit timp îndelungat despre pretinse 
diferenţe seriöse ce ar esista între 
guvernul unguresc şi contele Kálnoky.

Partea desluşirilor contelui Kál
noky, care atinge România, va corăs 
punde în mod satisfăcător şi cu pri
vire la faptul, că ministeriul comun 
de esterne, în cestiunea agitatorilor 
români, a folosit faţă cu guvernul ro
mân de repeţite-ori cele mai energice 
mijlóce diplomatice. Durere însă, că 
guvernului român îi lipsesce cu totul 
puterea, de a se apăra pe sine însuşi 
contra agitatorilor fără consciinţă, cari 
lucră în politica internă română cu 
mijlóce anarchiste, şi cari, atât contra 
dinastiei şi constituţiei monarchies ro-

XVI.
Şi c&nd ai plecat d’acaaă, ca şi când ai fi

seiut
Că pleca-voiu şi eu ’n ceruri, l'al meu lé-

gân ai venit
M’ai sărutat cu iubire şi-o lacrimă ai versat 
Pe faţa-'mi cea vestejită, pe obrazul meu 

' uscat.
XVII.

Căci m’ai iubit scumpe tată, precum vultu
rul iubesce

Puişorul său cel fraged, ce cu drag el şi’l
hrăuesce.

Şi să acii, iubite tată, că, când sufletul mi
aui dat

O privire după tine înc’odat’ am aruncat.
XVIII.

Şi-aş fi vrut să-ţi fiu în braţe-atunci în
acel minut

Ca din braţul teu cel dulce de pe pământ
se mă mut.

Rămâni tată ’n astă lume în deplină fericire, 
Şi pentru a ta iubire Domnul deie-ţi norocire.

XIX.
Fraţi iubiţi Emanuilă şi Ioane şi Anică 
Pentru voi am fost în lume ca şi-o flóré

frumuşică,
Căci când mé sculam din lâgăn pe ’ntrecute

mâ luaţi

In a vóstre frăţesci braţe şi cu mine vé
jucaţi.

XX.
Şi ’n iubirea vóstrá dulce p9 al vost braţ

adormiam
Şi când voi plecaţi d’acasă de dorul vostru

plângeam.
Dar acum mă duc din lume, mă duc la ta

tăl ceresc
Şi pentr’ a vóstra iubire frăţesce vă mul-

ţămesc.
XXI.

Şi acum la despărţire primiţi dela mine un
sfat:

Iubiţi pe tata şi mama, pe cari Domnul ni-
i-au dat!

Rămâneţi în fericire, rămâneţi cu Dumnezeu 
Şi ’n a vÓBtrá rugăciune amintiţi sufletul meu.

XXII.
In sfârşit dau mulţămire celor ce v’aţi ostenit 
Spre-a mă petrece din lume spre acel rece

mormânt.
Dţleu vă răsplătâscă pe păment cu norocire 
Iar mutându-vă din lume cu cerésca fericire

Amin.
Bratei ,  în 6/18 August 1894.

mâne, cât şi contra statului ungar, 
<le8vóltá meseria de defăimare.

Declaraţiunle, cari se vor face in 
delegaţiuni, cu privire la România, de 
sigur vor contribui la desmeticirea 
opiniunei publice, care în România se 
falsifică în mod sistematic, şi vor servi 
României drept dojană seriosă.

Aceste sciri le lăsăm în sarcina 
numitului 4'ar, care de pe acum voesce 
sé ameţâscă opinia publică din Ungaria.

Noutăţi.
6/18 August. Din incidentul (liléi 

nascerei Monarchului nostru în tóté biseri
cele din metropolia nóstra s’a ţinut serviciu 
divin şi s’au înălţat rugăciuni.

Parada militară, care s’a făcut din acest 
incident, a reuşit pe deplin. In preséra ţlilei 
musiea militară a percurs stradele principale, 
diminâţa reg. nr. 82, de inf. şi alte trupe 
au eşit pe câmpul de exerciţiu, unde după 
oficiarea serviciului divin, în decursul căruia 
s’au tras mai multe salve de pusei şi de tuu, 
trupele au defilat înaintea comandantului 
de corp.

** *
Adunarea generală a comitatului 

Sibiiu, ce s’a ţinut Marţi sub conducerea dlui 
comite suprem G. T h a l m a n n  a resolvat 
preste 60 de obiecte, partea cea mai mare 
de interes secundar.

La ordinea (l'lei a fost şi alegerea unui 
pretor pentru cercul Sibiiu. Au reflectat 
pentru acest post trei candidaţi, doi sasi şi 
un român. Voturile s’au împărţit astfeliu, 
că candidatul do român a rămas în mino
ritate cu 3 voturi şi astfeliu a fost ales 
practicantul dela comitat I. S c h ö p p  cu 
16 voturi. S’a adus la cunoscinţă, că gu
vernul a încuviinţat, prolnngirea concesiunei 
încă pe un an a clădirei liniei ferate Sibiiu— 
Răşinari şi Sibiiu —Vinţul de jos. Acésta 
clădire se va şi începe şi se va prelungi 
pănă la Turnu-Roşu. Asemenea s’a dat 
concesiune pentru clădirea unei linii ferate 
Agnita—Nocrichiu— Sibiiu dep. Meltzel şi 
O. Dörr. Şedinţa a durat 2 óre şi a fost 
slab cercetaţă. ** *

Sciri militare. La tragerea de gală 
în ţintă a corpului oficeresc din Cluş, pre
miul prim l’a luat sublocotenentul He r l e a .

Cui  Septembre e numit sublocotenent 
la bat. 10 de vână*. Victor R u s n absolvent 
al academiei militare teresiane; apoi Filip 
Valentici la reg. inf. 50 şi Victor F a n t a  
la reg, 7 de husari.

Sunt numiţi cădeţi sub-oficeri următo
rii absolvenţi dela scólele de cădeţi : Virgi- 
liu P is  o la reg. inf. 14; Mihail Ni c u l a  
la reg. 24; Zoltán Mo cu la reg. 14; Si
meon Ian cu la reg. 47, Sever Tri fan la 
reg. inf. 48; Vietor Lazar ,  E. P u s t e l 
ni c, V. Bui baş ,  A. Brai l  a şi S. B o r 
dán.

*
* *

0speţi înalţi. Ministrul instmeţiunei 
publice din România, dl Tache lonescu, îm
preună cu soţia dsale şi alţi 0speţi au făcut 
în septămâna trecută o escursiune preste 
Negoiul, de unde s’au coborît la Sibiiu, 
unde au ajuns sóra. Cu trenul de diminăţa
au şi plecat la Bucuresci.

** *
Consulul austro-urtgar în Bucuresci.

Organul ministeriului de esterne „Fremden
blatt“ aduce soirea, că în privinţa denumi- 
rei unui alt consul la legaţiunea din Bucu
resci nu s’a luat nici o hotărîre. Combinaţi- 
unile, cu denumirea cont. Zichy de consilier
de legaţinne sunt premature.

** *
Conventul evangelic din Turoţ- 

S.-Martin. Districtul bisericesc evangelic 
dincóce de Dunăre, avea să-şi ţină conven
tul în 16 1. e. Deja în 14 I. c. sosi episco
pul Frideric Baltik în Turoţ-S.-Mârtin, unde 
fruntaşul slovac Paul Mudrony, cunoscut bine 
românilor dela procesul „Replicei“ îi ţinu o 
vorbire de primire în limba slovacă, la care 
episcopul răspunse în aceeaşi limbă. Apoi 
îl bine-ventk pe episcop vice-şpanul Beniczky 
în limba magiară. Baltik răspunse, că va 
lucra într’acolo, ca conventul să promoveze 
binele bisericei şi statului.

In 16 1. c. se deschise couventul sub 
presidenţia episcopului Baltik şi a lui Ludo

vic Dobranyi. Deja primul obiect din ordi- 
nae de ţfi dădu nascere unor desbateri atât 
de sgomotóse, încât şedinţa fu suspendată. 
A venit adecă în eestiune invitarea pentru 
trimitere de delegaţi la conventul general 
şi cu acésta ocaeiune slovacii naţionalişti 
atacară conventul general, pentru noua îm
părţire a senioratelor. Notarul districtual 
Boór, numi conventul general, o adunare de 
jesuiţi, ér bravul advocat din Pojon, Miloş 
Stefanovici, declară scurt şi simplu, că el 
şi partisanii lui denéga să apară în conven
tul general. Totodată el vorbi şi de cestiu
nea naţionalităţilor şi dădu espresiune spe
ranţei, că dór va peri odată de pe suprafaţa 
pământului minoritatea ungurescă. Cuvintele 
aceste fură primite de slovacii naţionalişti 
cu aplause frenetice. Episcopul Baltik se 
provocă la legile sinodale, insă fu întrerupt 
şi trebui sé párasésca sala, suspendând 
pentru prima ţii şedinţa.

La 17 1. c. se continuă şedinţa con- 
ventului. Notarul districtual Ivaşka declară, 
că decisiunile respective ale statului sinodal 
nu sunt imperative şi se póto discuta asupra 
lor. Cuvintele vorbitorului fură primite de 
slovacii naţionalişti cu aprobări demonstra
tive. In zadar se încercă Ludovic Lang 
să-i reproşeze, declarând, câ oposiţiunea nu 
combate statutul sinodal ca maioritate evan- 
gelică, ci ca maioritate slovacă-naţionalistă ; 
înzadar cercă episcopul Baltik să convingă, 
că hotăririle statutului sinodal, nu sunt dis
cutabile. Er când Baltik declară, că nu 
póte să încuviinţeze votarea asupra acestui 
punct din program, se născu un tumult 
grozav, se auţiiaii strigăte de „abzug!" „jos 
cu eil“ aşa, încât episcopul suspendă şe
dinţa şi totodată declară şi coveutul de di- 
solvat.

** *
Trei invenţiuni ale unui român.

Dl M. Brănian, mai de mult redactor la 
„România Liberă“ şi apoi „Constituţionalul", 
se află acuma în capitala Germaniei, spre a 
fabrica cele trei invenţiuni ale d-sale. Una 
din aceste invenţii e un întorcător de note, 
care va purta numele unei íncántatóre dame 
germane, a doua un deşteptător care, dacă 
la primul semnal cel ce dórme nu vrea se 
se seóle, îl aruncă afară din pat, şi a treia: 
o stingátóre de ţigări şi ţigarete pentru care 
mai ales damele în salone vor fi mulţămi- 
tóre inventătoriului. Aparatele sunt forte 
simplu construite şi, după împlinirea forma
lităţilor pentru patente, se vor fabrica în 
Germania ca articole de casă şi se vor
vinde cu preţurile cele mai moderate.

*
* *

Vorbirea lui Ugrón. Deputatul Ugrón 
Gavrilă şi-a ţinut darea de séma înaintea 
alegătorilor din Satmar. A atacat vehement 
guvernul pentru politica bisericésca. Liber
tatea religionară o voiesc toţi cetăţenii, nu 
însă iiecont'esionalitatea. Reforma adminis
trativă contemplată de guvern e defectuósa, 
Wekerle a început reforma valutei, dar nu o 
va puté şi resoiva. Kalnoky nu face politică 
bună. Ugrón va stărui pentru independenţă, 
pentru crearea unei armate naţionale, a unei 
academii mditare în Ungaria ele. şi ridică
pâharul pentru independenţa Ungariei.

** *
Imnurile poporale. O revistă en

gleză a adus mai în urmă un interesant 
studiu despre imnurile naţionale ale diferi
telor popórá. După autorul studiului, cele 
mai multe din aceste imnuri nu se ocupă 
cu însă şi naţiunea, ei cu domnitorul ţării. 
Imnul suedieinlor glorifică un rege legendar 
cerându i ajutorul şi scutul dumneţleesc ea 
şi când ar trăi şi acum. Autorul grupézá. 
astfel imnurile: pe domnitor îl glorifică, 
imnul englez, cel austriac (Gott erhalte . . .) 
cel românesc, danez, purtugez, cel din Prusia, 
Rusia şi Svedia. Preamărirea însă-şi a na 
ţiunei o face imnul din Statele unite ame
ricane, cel din Hollanda, cel din Norvegia. 
Sunt imnuri revoluţionare: Marseillaise din 
Franţa, Braboncone din Belgia şi God Save 
Ireland din Irlanda. In genere imnurile 
acestea sunt din timpurile mai moderne- 
Cele mai vechi sunt de 1—2 secoli.

** *
Podul dela Cernavoda, pe care-1 

construesce România, spre a avé o legătură 
pe calea ferată cu Constanţa, la sfârşitul 
anului viitor va fi gata. Podul acesta a 
fost proiectat de mai bine de 12 ani; s’au 
făcut mai multe concursuri, fără ca vr’un
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plan se (i fost primit. In fine ingineria) 
român Saligny a fost însărcinat sé facă sta
diile şi planai definitiv, care s’a adoptat şi pe 
basa acelnia s’a făcut licitaţiunea pnblică. 
Compania Fives-Lille obţinu construcţiunea 
părţii principale a podului, adecă aceea peste 
apa mare a Dunării, între jer mul stâng şi 
Cérna-vodă. Sunt patru ani de atunci şi 
astăpi partea cea mai grea a măreţei opere 
este esecutată; într’un an şi câteva luni 
podul va fi gata şi Linia Bucuresei—Cons
tanţa va fi deschisă. Linia internaţională 
Viena—Pesta—Predeal — Bucuresei — Cons
tanţa va duce şi iérna mărfurile şi produc
tele la Marea-Nâgră.

** *
Invitare la producţiunea corală-tea- 

atrală ce sé va arangia de tinerimea studi- 
osă română din jurul Agnitei în 15/27 Au
gust ( la Sta Maria) in „sala cea mare“ a 
scólei române din Şulumberg în favórea unui 
scop filantropic. Preţul întrărei: Loco' I. 40 cr. 
locul II. 30 cr. parter 20 cr. de persóna. 
începutul la 7 óre séra. Şulumberg 1 August 
1894. C o m ite tu l a r a n g ia to r .

NB. Oferte mariniraóse şi suprasolviri 
sé primesc cu mulţumită şi se vor cuita 
publice.

Pr ogr ama:
1. a ) „Lume lume" cor bărbătesc de 

* * * b) „Momente dulci“ poesie populară, 
întocmită pentru cor bărbătesc de N. Popo
vich.

„ Ventul suflă dela Ost“ cor bărbătesc 
de I. I).

3. a )  „Cncuruz cu frunza ’n sus“ cor 
de W. H. b) „Coróna cufundată“ cor de A. B.

4. „Hora plóea“ cor bărbătesc de G. 
Dima (esecutată de corul ţărănesc din Şu
lumberg)

„Nuntă ţerăn6scă“ piesă comică în un 
act de V. Alecsandri.

6. „Cinel-Cind“ vodevil în un act de 
V. Alecsandri.

7. „Herşcu Boeegiul“ piesa comică 
de V. Alecsandri.

După producţiune urradză dans.
— Din SSlişte primim urmátórea in

vitare : Sunteţi rugaţi a participa la produc
ţiunea teatrală declamatorică, ce o va aranja 
cu binevoitorul concursul dnei Maria Roman, 
t i n e r i m e a  s t ú d i ó s a  di n S ă l i ş t e  în 
15/27 August (sf. Mărie)

Venitul curat este destinat fondului 
menit pentru ajutorarea studenţilor séraci 
din Selişte şi jur. Producţiunea sé va ţi
nă în sala cea mare a scólei din loc, cu 
următoriul program :

1. D o i n a  de M, Etnineseu declama- 
ţiune. 2. O c o r ş i t ó r e n ob i 1 ă de V. Alec
sandri, comedie într’un act. 3. Satira a III. de 
M. Eminescu declamaţiune 4. Pap ine an 
şi V e s p a s i a n  de C. Negruzzi dialog. în
ceputul produoţiunei 7'/„ óre séra. Preţul 
de intrare: personă 50 cr. familie 1 fi. După 
producţiune joc. Suprasolvirile se vor pu
blica cu mulţumită. Invitări speciale uu se 
fac. C o m ite tu l

Corespondenţe particulare
ale „ Telegrafului Bomăn “.

Vrednicul şi zelosul părinte Alecse 
Frateş, fiul preotului Alecse Frateş 
din Preşmer, fu răpit din rândurile 
celor vii Vineri în 29 Iulie v. a c. în 
ca9a părintescă din Preşmer, în urma 
unui morb greu şi după lungi suferinţe.

Cu mare pompă a fost petrecut 
iubitul şi valorosul român la cele eterne 
Duminecă în 31 Iuiie v. a. c. lucru ce 
sa putea prevedéa, căci blândul decedat 
a fost în tóté privinţele demn de iu
birea şi stima, ce ’i -s’a manifestat.

Conductul fnnebral s’a început pe 
la órele 11 a. m. fiind de faţă o mul
ţime de inteligenţă, precum aprópe 
toţi preoţii şi învăţătorii din tractul 
Braşovului în frunte cu preonoratul 
domn protopresbiter al aceluiaş tract 
loan Petrie, apoi inteligenţa să- 
sâscâ din loc, precum şi fruntaşii ţă
rani, cari cu ochii lăcrămâmji au pe
trecut pe decedatul din casa părin
tescă pănă în cimiter, unde s’a săvîr- 
şit slujba cuviinciosă înaintea bisericei 
din causă, că din enorma mulţime n:ar 
fi putut asista, sâvârşindu-să slujba în 
biserică, decât în număr forte mic.

După săvîrşirea serviciului divin 
Veneratul protopresbiter loan Petrie 
într’o cuvântare, copleşitdelacrămi, arătă 
biografia răposatului, între cari cji8e ŞÎ 
următorele: Presbiterül Alexe Frateş 
s’a născut la anul 1853 din părinţii 
Alexe şi Iustina Frateşiu După termi
narea şcolelor normale din loc si a 
gimnasiului din Braşov cu succes bun, 
întrâ ca elev în . scóla teologică din 
Sibiiu.

Timp de 13 ani, după terminarea 
studiilor clericali, cu un zel neobosit 
şi cu abnegaţiune esemplară nu înceta 
regretatul ca învăţător a transplanta 
darurile sale binefăeătore în inimile 
gingaşe ale tinerelor mlădiţe din Sa
tulung. In decursul acestor ani dece
datul să căsători, dar mórtea fatală 
răpi viaţa tinerei soţii în al şaselea 
an al căsătoriei sale.

La ofertul Uustrităţii sale epis
copul Caransebeşului Nicolau Popea, 
Alecse Frateşiu merse la Caransebeş, 
unde servi câtva timp ca econom epis 
copesc, după-aceia fu sfinţit de diacon, 
în fine de preot la băile din Mehadia, 
mai apoi fu denumit şi de administra
tor protopopesc al tractului Mehadiei.

Dar mult nu să putu bucura de 
onorificul post, căci în flórea vieţii, 
când era în puterea vârstei, mórtea 
îi tăiă firul abundantei sale activităţi 
în al 42 an al vieţii sale, după-ce pre- 
vă4ându’şi sfîrşitul, venise în mijlocul 
părinţii ori şi rudeniilor sale.

După veneratul domn protopres
biter loan Petrie luă cuvânt merita
tul învăţător Domeţiu Dogariu, carele 
vorbind despre ródele ce acest vrednic 
a adus ca învăţător, arătă şi impor
tanţa culturei şi rolul ce 1 are învăţă- 
toriul la promovarea ei.

Tot din cuvântarea d-lui Doga
riu însemnez si marcanta asemănare, 
în care pre învăţătoriu îl asâmănă cu 
o luminare, carea pe timpul cât arde 
luminând altora să consumă pe sine.

Incheindu-să cu acestea serviciul 
divin, decedatul fu transportat şi aşe
zat de cătră opt preoţi în cripta fa
miliară spre vecinica odihnă.

Dormi în pace suflet blând, căci 
tu ţi-ai împlinit rolul de om pre pă
mânt. Scurtă ţi-a fost viaţa, dar cu tóté 
acestea lungă ţi-a fost activitatea ta. 
Tu ai fost luminătoriul celor ce aveau 
lipsă de lumină, mângăetorul în su
ferinţe al celor întristaţi şi vrednicul 
conducător al turmei, ce ţi s’a încre
dinţat. Cu tine numărul vrednicilor 
bărbaţi români s’a micşorat cu unul; 
un adevărat apostol ai fost tu pentru 
poporul tău. Tu te-ai dus, dar pome
nirea ta va rămână vecinie întipă
rită în inimile celor ce te-au cunoscut.

Fie ca drumul, ce l’ai urmat tu 
şi esemplul tău să fie urmat încă de 
mulţi alţi.

In veci fie pomenirea ta.
Un 'participant.

PARTEA SCIERTIFICÄ ŞI LITERARA
Ţera nostră.

Descriere poporală a Ardéiului 
de

Silvestru Moldovan.
(Urmare.)

In valea rinleţului Corond, lângă sa
tul Corond se afiă în o posiţiune plăcută, 
la pólele unui dél acoperit în parte cu bră- 
det şi încunjurate cu pădurici plăcute scal
dele de asemenea numire. Délurile împrej- 
muitóre scutesc valea, unde sé află scal
dele, de curente, aşa că aici arareori bate 
véntul; clima este caldă, plăcută şi din causa 
acésta Corondul e cercetat de bolnavi, cari 
pătimesc de durere de piept. Aceştia beau 
apa minerală de aici de obiceiu amestecată 
cu lapte de capră; apa acésta sé mai folo 
sesce cu succes contra anemiei, a bólelor 
de stomac ctc. Apa de beüt se scóte din 
un Í8Vor, ér’ pentru scăldat se folosesce apa 
de la dóue ísvóre • ea este apă accid-feru- 
giuósá. Sé mai află apoi un isvor de apă

sărată, bogată în accid carbonic. întocmirile 
de scaldă înse sunt cam primitive.

Dela Corond mergând mai departe 
spre mâţfăţli, drumul se urcă pe délül Siloş, 
de pe culmea căruia (900 m. de naltă) ni 
sé deschide o privelişte largă şi fórte fru- 
mosă. Spre mé l̂ánópte privirea ne pătrunde 
în valea Corondului. spre apus vedem în 
depărtare şirurile de déluri dintre Tîrnava- 
Mică şi riuleţul Micu-Alb (Fehér-Nyikó), 
spre umţlăţli se zăresce oraşul Odorheiul 
8écuiesc, ér’ înspre răsărit sé estind predé- 
luriie Arghitei, în dos cu conturnele puter
nice ale acestui munte.

De la délül Siloş drumul trece prin 
mai multe sate, locuite de sécui şi conduce 
la Odorheiul secuiesc, aşezat pe malul stâng 
al Tîrnavei-Mari.

Odorheiul este orăşel secuiesc, cu 5438 
de locuitori, dintre cari partea covîrşit0re 
sunt secui. Acest orăşel a fost mai nainte 
capitala scaunului secuiesc al Odorheiului, 
ér’ acum e cap itala comitatului de asemenea 
numire. Aici sé află mai multe deregătorii, 
scóle şi câte-va însoţiri culturale secuiesci. 
Odorheiul este forte îndesuit şi are uliţe 
strimte; dintre zidirile lui mai frumos este 
edificiul nou al scólelor reale, întemeiate pe 
banii ţerii. Acest edificiu este zidit pe lo
cul unde sé afla cetatea Székely-Támad in 
ruine. Dintre délurile, ce încunjură oraşul 
este de amintit Peatra Ţarcei, la marginea 
de la răsărit, de unde avem o privire fru- 
m0să asupra ţinutului de pe Térnavc şi Ho- 
morod ; când timpul e senin sé véd de aici 
jur împrejur preste 20 de sate, ér’ spre mé- 
ţlăţfi ni sé înfâţoşază în céfa albăstrie a de
părtării munţii Făgăraşului şi ai Bârsei.

împrejurimea Odorheiului este fórte 
împoporată; satele sunt fórte dese şi locuite 
aprópe numat de sécui. Aici sunt secuii mai 
puţin amestecaţi cu alte némuri Odinioră 
înse s’au aflat pe aici şi români, cari fiind 
copleşiţi de mulţimea secuilor şi-au perdut 
némul şi s’au secuisat cu totul. Urme des
pre esistenţa românilor de aici ne-au remas 
în dóue-trei nume de sate, cum este Mare* 
falva, ceea ce însemnâză Satul-Mare şi cele 
dóue şate Românesci (Românescii-Mari şi 
Româneşcii-Mici), numite aţii Oláh-falu şi 
aşeţfatş în fundul Arghitei.

In valea Térnavei-Mari cobórá un drum 
de ţară care trece Arghita de-a curmezişul, 
preste curmătura Tilharilor (Tolvajos) îm
preunând Ciucul cu valea Tîrnavei. Acest 
drum este una dintre cele mai însemnate 
căi de munte ale nóstre, urcând în mai 
multe locuri în mari serpentine si stră
bătând printre codri uriaşi de braiji şi stejari.

Plecând din Ciuc pe acest drum, tre
cem preste curmătura Tolvajos, prin păduri 
mari de braţli şi stejari, apoi printre liveţli 
de munte estinse şi astfel sosim după o cale 
de câte-va óre la satele Szentegyházas-Oláh- 
falu şi Kápolnás-Oláhfalu. Aceste sate de 
munte, ai căror locuitori precum am amin
tit, au fost odiniórá români, ér’ acum sunt 
secui, sunt aşeţlate la o nălţime de 861 m. 
preste suprafaţa mării. Regiunea aici este 
fórte interesantă. înaintea n6stră se estinde 
nu platou mare cu brădet şi păşuni bogate, 
ér’ Iá marginea lui sé nalţă spre mé̂ lánópte- 
răsărit stâncile puternice de trachit ale Ar
ghitei, acoperite cu braţli. Din sinul lor is- 
voresc şi curg la vale mai multe păraie de 
munte, cu apă cristalină, udând platoul şi 
formând mai multe văliş0re plăcute. In vă
ile aceste s’au aşeţlat satele Românesci. To
tul ne presintă un tablou de munte măreţ.

Mergând mai departe pe acésta cale, 
la depărtare de o jumătate de 6ră dela Olâh- 
falu sé află aşezată în valea riuleţului Hő
mérőd scalda de asemenea numire, încun- 
jurată cu păduri de brad, prin care conduc 
poteci frumóse de munte. Apa isvórőlor de 
aici este apă feruginósá şi se folosesce cu 
succes contra bólelor de rărunchi, anemice, 
bólé de stomac etc. Scalda este proprie
tatea satului Kápolnás-Oláhfalu.

Dela scalda Homorod mai departe ca
lea urcă délül Ţekent şi apoi cobórá în va
lea Tîrnavei mari. De pe verful acestui dél 
avem o privire admirabilă spre răsărit asu
pra lungului şir de munte al Arghitei.

(Va urma).

Avis.
Cătră P. T. public român!'

Acelor P. T. d*ni cari doresc a 
participa la adunarea generală a Asocia- 
ţiunei transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român, ce 
se va ţinâ la Sebeşul-săsesc în 26 şi 
27 August a. c. n. şi au a călători 
cu drumul ferat, li se aduce la cu- 
noscinţă, că ultima staţiune e Vinţul 
de jos în depărtare de 20 minute cu 
trăsura pănă la Sebeşul săsesc.

S e b e ş u l - s ă s e s c ,  în 15 August, 
1894.

*

P r o g r a m a
festivităţilor arangiate cu ocasiunea 
adunărei generale a Asociaţiunei tran
silvane pentru literatura română şi 
cultura poporului român, ce se va ţi
nea la Sebeşul-săsesc în 26 şi 27 Au

gust a. c. n.
S â m b ă t ă ,  în 25 August n. la 

2 7 2 óre p. m. primirea comitetului 
central al Asociaţiunei la gara Vin
ţul de jos.

Séra la 8 óre convenire socială.
Duminecă în 26 August la 8 óre 

séra concert. ;;
Luni în 27 August la 2 óre p.

m. banchet şi séra la 8% óre bal.
Marţi escursiuni.

Comitetul arangiatoriu.

Convocare.
Despărţământul reuniunei învăţă

torilor români gr.-or. din protopres- 
biteratul Făgăraşului, îşi va ţine a 
doua adunare generală ordinară în acest 
an Luni, în 15/27 August a. c. (cjiua 
de sf. Marie) în opidul Făgăraş, la 
care prin acésta sé Sndatorézá a par
ticipa toţi onoraţii membri ai acestei 
corporaţiuni, şi sé poftesc a lua parte 
la acésta adunare şi alţi binevoitori 
ai scólei nóstre.

r
P r o g r a m a :

1. La 9 óre a. in. serviciul divin 
în biserica gr.-or. din Făgăraş şi par
ticiparea membrilor la acest serviciu 
pentru invocarea duhului sânt.

2. La 11 óre a. m. deschiderea 
adunărei în sala de învăţământ a scólei 
gr.-or. din Făgăraş prin presidiu.

3. „Cartofii“, prelegere practică 
de Lazar Sbărneciu.

3. Critică asupra disertaţiunei 
„Despre educaţiune“, de loan Capătă 
şi Aron Flucuş.

5. Incassarea tucselor şi raportul 
cas8arului.

6 Propuneri eventuale şi închi
derea şedinţii.

F ă g ă r a ş ,  în 4 August n. 1894.
loan Capătă, loan Berescu,

v.-preşed. secretariu.

Din pulbic.*)

Dare de sémá şi mulţămită publică.
Cu ocasiunea seratei teatrale arangiate 

la 11 August n. 1894 în Brad au incurs 88 
flnreni. Spese au fost 54 fl. Venitul curat 
34 fl.

Din acest venit s’a pus basă unui „fond 
pentru ajutorarea elevilor séraci dela gim- 
nasiul din Brad".

Subsemnaţii venim a ne esprima pro
funda nostră mulţămită numerosului public 
participant pentru sprijinul însemnat. Regre
tăm că s au afiat şi vre-o câţi-va inteligenţi, 
cari nu numai au strălucit prin absenţă, dar 
s’au nisuit a ne amăgi publicul, ceea-ce nu 
le-a succes.

Brad,  la 20 August, 1894.
Pentru diletanţi:

T ib e r  iu  T is a ,  J o a n  M a te iu ,
st. el. VIII gimn. st. el. VIII gimn.

N ic o la u  M a te iu ,  
st. cl. VII gimn.

*) Pentru cele publicate în 
dacţiunea nu e responsabilă.

Loterie.

rubrica acesta re-

I

Miercuri, în 22 August n. 1894.
Sibiiu: 59 65 70 76 30



350 TELEGRAFUL ROMAN.

Nr. 461/1894. [158] 2 -3
CONCURS.

Pentru ocuparea staţiunilor ínvé- 
ţătoresci vacante din comunele biseri- 
cesci mai jos însemnate în protopres- 
biteratul Cohalmului, se escrie concurs 
cu termin de 30 de <jile dela prima 
publicare şi anume:

1. Un gr  a, salariu anual de 300 
fl. şi anume: din fondul şcolar 118 fl. 
80 cr., dela popor 81 fl. 20 cr., ve
nitul cantoral 30 f l , lemne în valóre 
de 20 fl., dreptul la venitele comunale 
20 f l , venitul anual din o grădină 
şcolară 30 fl., cuartir şi lemne.

2. M a t e i  aş, salariu anual de 
300 f l .  şi anume: 100 f l .  din alodiu, 
61 f l .  din didactru, 139 f l .  repartiţie 
pe popor, cuartir şi lemne.

3. T i c u ş u l - r o m â n ,  salariu 
anual de 300 fl. prin repartiţie dela 
popor, cuartir şi lemne.

Concurenţii la staţiunea înveţăto- 
réscá din comuna Ungra, sé se presen- 
teze înainte de alegere in biserică spre 
a-şi arăta desteritatea în cântări şi 
tipic.

Petiţiunile concursuale în regulă 
instruite să se aştărnă la subsemna
tul oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis.

C oh aim,  12 Iuliu 1894.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Co- 
halmulni, în conţelegere cu respectivele 
comitete parochiale.

Nicolau D. Mircea,
protopresbiter.

Nr. 438-894. [163] 2—3
C O N C U R S

Pentru ocuparea staţiunilor înve- 
ţătoresci la scólele nóstre confesioanale 
din comunele mai jos însemnate din 
tractul protopresbiteral al Haţegului 
se escrie concurs în „Telegraful Ro
man“ cu terminul de 30 de (]ile dela 
prima publicare.

1. F iz  e s t i - Fe d  er i  (sistemam
bulant) cu salariu anual de 300 f l .  

cuartir şi lemne pentru încâlcit.
2. V a l e a  S â n g i o r g i u - G r i d  

(sistem ambulant) cu salariu anual de 
300 f l .  cuartir şi lemne de foc

3. N ă d ă s t i a  s u p e r i o r ă c u  
salariu anual de 300 f l .  şi lemne focali.

învăţători aleşi sunt deobligaţi a 
merge cu copii la biserică în du
mineci şi sărbători mari.

Reflectanţii la acestea posturi în- 
văţătoresci, au aşi aşterne suplicele 
lor concursuale instruite conform nor* 
melor în vigóre la oficiul protopres
biteral al tractului Haţegului-în Pe
troşani.

In conţelegere cu comitetele paro- 
chiale respective

P e t r o ş a n i ,  la 26 Iuliu 1894.
Avram Stanca,

adm . pro topresb .

Nr. 330/894 LI59] 2—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţătoresci vacante, din comunele mai 
jos îvsemnate în protopresbiteratul Ge 
ógiului I. să escrie concurs, cu termin 
de 30 <Jile dola prima publicre.

1. B o h o 11, salariu anual de 300 
f l .  cuartir şi grădină şcolară.

2. Boi u,  salariu anual de 250 
f l .  cuartir şi grădină şcolară.

3. C e r t e ş u l  superior, salariu 
anual de 240 f l .  şi cuartir. Respectivul 
înveţătoriu va fi dator a ţină şi strană 
în Dumineci şi sărbători.

4. D él n - ma r e ,  salariu anual 
de 300 fl., cuartir şi grădină şcolară.

5. F i z e ş - B a r b u r a ,  salariu 
anual de 300 H., cuartir şi grădină 
şcolară.

6. F o i t ,  salariu anual de 240 
f l .  cuartir şi grădină şcolară.

7. F o r n ă d i a ,  salariu anual 160 
fl. cuartir şi grădină şcolară.

8. Hă rău,  salariu anual 260 f l .  

cuartir şi grădina şcolară.

9. Măg ur a ,  salariu anual 300 
f l .  cuartir şi grădină şcolară.

10. P o r c u r e a  şi V o i a  învăţă
torii! ambulant, salariu anual 400 f l .  

cuartir şi grădină şcolară.
11. R a po l tu mare, salariu anual 

300 f l .  pauşal de cancelarie 4 fl pen
tru conferinţe 12 f l .  cuartir, grădină 
şcolară, şi dela fie care elev dela 6— 12 
ani, câte 50 cr. pentru lemne de foc.

12. R a p o l t u - m i c ,  salariu anual 
240 f l .  cuartir, grădină şcolară şi lemne 
de foc.

13. Se li s e i  óra,  salariu anual 
300 f l .  cuartir şi grădină şcolară.

14. Uroi u,  salariu anual 240 fl. 
şi cuartir.

15 V ă l i ş o r a ,  salariu anual de 
300 f l .  cuartir şi grădină şcolară.

Concurenţii au a-şi adresa cererile 
lor instruite conform legilor in vigóre 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
în terminul sus indicat.

H on  doi ,  25 Iuliu, 1894.
Oficiul proto presbiteral gr. or. al trac

tului Geógiului I.
Vasilie Pipoş,

pro topresb iter.

Nr. 329-894. [162] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci la scólele gr. or. române din 
comulele mai jos însemnate, se escrie 
concurs cu termin de 30 <jile dela 
prima publicare în „Telegraful Român.“

1. B ac ea  cu filia Cueş, cu sa
lariu anual de 300 f l .  repartiţiaţi în 
popor, cuartir în edificiul scólei şi 
grădină de legumi.

2. B r a ş e u  cu salariu de 285 
f l .  şi adecă în bani repartiţiaţi în po
por 179; in lemne 106 cară â 1 fl =  
106 f l .  laolaltă 285 f l .

3. C â m p u r i  C. S u r d u c, cu 
salariu de 300 f l .  din care au a se 
procura şi lemnele de încălzit, cuartir 
în edificiul scólei şi grădină de legumi.

4. C ă r m ă z ă n e s c i  cu filia Dă- 
nule8ci, cu salariu de 300 f l .  şi anume: a) în bani din repartiţie 236 f l .  b) din

cameta împrumutului de stat 64 f l .  

cuartir şi grădină.
5. Gi a l a c u t a  cu filia Căbesci 

salariu anual 300 f l .  şi adecă: a) în 
bani repartiţiaţi în popor 100 f l .  i, 
în bucate 100 mesuri cucuruz 1-10 f l .  c) venitele cantorali 30 f l .  d) lemne 
de foc 3 stângeni 30 f l .  cuartir în 
edificiul scólei şi grădină de legumi.

6. G o d i n e s c i  cu filia Petresci, 
salariu 300 f l .  a) în bani din repar
tiţie 200 f l .  folosirea unei grădini de 
3 jugere arătură şi fenaţiu 50 f l .  b) 
lemne 6 stângini in preţ de 50 f l .  

şi cuartir în edificiul scólei.
7. T â r n a v a ,  cu salariu anual 

de 300 f l .  şi anume: a) în bani din 
repartiţie 100 f l .  b) în bucate 100 
mesuri cucuruz 140 f l .  c) venitele can- 
torale 30 f l .  d) lemne de foc 3 stân
geni 30 f l .  cuartir în edificiul scólei 
şi grădină pentru legumi.

Dela reflectanţii la aceste posturi 
se recere se sé presenteze pănă la a- 
legere în vre-o Duminecă ori sărbă- 
tóre la biserica din comuna la care a 
concurat, spre a-şi aréta desteritatea 
în cântările bisericesci şi pentru luarea 
de informaţiuni mai detaiate despre 
starea acestor scóle şi modul de plă- 
tire al salarielor etc

Invăţătorinl ales la vre-una din 
aceste scóle e datoriu sé ţină şi pre
legerile în scóla de repeţiţie împre
ună cu instruirea în cântările biseri
cesci ; va fi obligat a cânta Dumineca 
şi sărbătorea în strană, având a con 
duce şi cu şcolarii cântările liturgice 
in biserică.

Doritorii de a ocupa unul din â= 
ceste posturi au sé şi aştârnă suplicele 
lor concursuale instruite conform [nor
melor din vigóre la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral până la terminul sus 
indicat.

I l i a ,  ia 25 Iuliu 1894.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Iliéi, 
în conţelegere cu comitetele parochiale 

respective.
Avram P. Pecurariu,

protopresbiter.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii lerate de stat r. u. valabil diu I Main 1804.

Budapesta Predea
Tren
de

per
son©

Tron 
accele

rat 1

Tren
de

per-
són©

Tren
de

per
son©

Tren
accele

rat

1 0 . - 6.05 8.05 — 2.15
8.25 2.10 1.55 6.— 9.15

11.24 4.07 3.53 9.05 11.12
1.35 5.46 11.33 12.50
346 7.08 1.50 2.12
4.— 7.15 ■i-lO

2.24 2.19

4.39 7.43 xn<Dfa 3.03 2.49

5.22 8.18 o 3.46 3.24

5.45 —
«
1 4.07 —

6.34 9.07 ■3o
'S
£

4.53 4.17

7.18 9.37 5.32 4 .50

8.05 ■J,oS
6.24 —

8.32 10.37 6.59 5.55
8.49 — +3m 8.40 6.11
9.06 — • H

a 9.08 6.27
10 .08 — A 10.40 7.27
1 0 .37 — uH 11.25 7.50
10.59 — 11.54 —
11.07 — 12.04 —
11.31 — 12.34 8.17
11.48 — 11.40 1.— 8.33
12.25 — 11.55 1.40 8.38
12.50 — — 2.17 —

1.04 — — 2.35 9.09
1.35 — — 3.14 —
1.50 — 1.— 3.34 9.42
2.13 — 1.02 3.49 9.44
2.32 — — 4.11 9.59
3.04 __ 1.39 4.48 10.22
3.39 __ 2.06 5.27 10.51
4.01 __ 2.27 6.10 11.12
5.26 __ 3.30 7.50 12.26
6.08 _ — 8.30 12.58
6.40 _ 4.16 9.03 1.15
7.16 __ — 9.38 1.34
8.— — 6 07 10.25 2.09

— 11.—
12.26

5.14
5.59

— 2.19
3.01

__ 1.11 6.29 — 3.31
— 8.45 12 .20 - 9.15

Tr. del 
per- I 
sóne I

T r e n  I V t * u  
d e

acce- i per- 
lerat I sónn

j Tren 
laccele- 
I rat.

pi. Viena 
ü  Budapesta A 
J  Szolnok 
W P. Ladány
'• / nl

Nota: Órele însemnate în stânga

s o s . ! O radea - m are 
ri. }
li Mező Telegd 

Rév

Bratca

Ciucia

Iluiediii

Ghîrbeu

jCluş.
Apahida
Gliiriş
Cucerdea
Uióra
Vinţul-de-sns
Aiud

lTeinş.
^Crăciunel

Blaş
Mic&sasa

jcopşa- mică
Mediaş
Elisabetopole
Sigbiş0ra
Haşfalău
Homorod
Ágostonfalva
Apafa
Feldioara

(Braşov

Timiş
Predeal
Bucuresci

s t a ţ i u n i l o r  s u n t

T
BOB.

pl.

*

I
aos.
pl.

I
BOB.

pl.

BOB.
pl.
Mv

I n.
I BOB.

A

pl.
BOB.

A

k

A
II

{::
A

H
{.'.I:

*
pl.

3 .—
5.50
2.30

12.06

5.40

4.52

2.55

2.—

C ir c u -
léz&

n ü m a i
Y i n e r î

7.01
6.—
5.—

1.55
7.—
5.23
3.46
2.25
2.18

1.52

12.47

12.17

11.01
10.45

9.23
8.53

8.23
8.06
7.59

7.30

6.56 
6.54
6.41 
6.20
5.53 
5.33 
4.27
3.53 
3.37 
3.16
2.45 
2.18
1.42 
1.12
7.45

ceti de sus în jos, cele

1.55
7.—
3.50
1.21

11.04
10.44

10.07

9 .30

9.10

8.31

7.53

6.53

6.14
6.45 
5.18
3.53 
3.06 
2.48 
2.40
2.11
1.45 
1 10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.01 
6.35  
5.58  
5.08

7.20
1.50

11.46
10.05
8.43
8.38

8.13

7.47

7.08

6.39

5.25
4.48
4.23  
3 .— 
2.20 
2.- 
1.51
1.23 

12.54

T r e u
d e

per
son©
625
8.15
455
2.24

12.23 
11.41

II . 07 

10.32

IJ. 13

9.41

9.02

8.03

7.30
6.47
6.29
5.21
4.47
4.29
4.23
4.02
3.42  
2.49  
2.27  
2.13  
1.39 
1 18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02

9.22  
8.37
8.03
7.43

7.01
5.57
5.10
8.55

Budapesta — Arad — Teiuş

Tren
miest

Tren Tren Tren
per
son©

per
son©

accele
rat

— — 10.— 8.05
— — 8.05 1.55
3.10 4.24 11.10 4.—
9.10 8.42 3.55 6.55

2.30 7.25 4.30 7.05
2.44 7.42 4.42 —
3.15 8.20 5.03 —
3.32 8.39 5.14 —
3.58 8.58 5.32 7.50
4.30 — 5.56 —
4.50 — 6.12 —
5.40 — 7 . - 8.51
— — 7.28

7.54
8.10

9.10

— _ 9.34
— — 8.28 —
— 4.47 8.54 10 .—
— 5.04 9.08 10.11
— 6.10 10.06 10.37
— 6.39 10 29 —
— 7.11 10.53 —
— 7.28 11.07 11.17
— 8.13 11.54 11.40

B u d a p e s t a ,

Orient.
Espres

Tren
de

per
son©

Tren
acce
lerat

Tren
de

per
son©

10.37  
9.57 
9.30  
4.40

însemnate în drépta de jos în sus,

T r e n
d e

per-
sóne
2.15 

0 . — 
1.37 
6.10

6.35 
6.46 
7.07 
7.18
7.35 
7.58 
8.14 
8.56 
9.24 
9.50

10.06
10.24
10.50
11.04
11.43 
12.06 
12.30
12.44 
1.20

p i .

V
p l .

Viena
Budapesta
Szolnok

jAratl j

Glogovat
Gyorok
Pauliş
Radna-Iiipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orfiştia
Şibot
Vinţul de jos
A lk a-Iu lia
Teiuş

A
P l .

sos.

A

pl.

T r e n

m i x t

8.36
V i n e r i

1.30
6.30 
6.47

11.05
11.45

10.55

11.—
8.30
5.20

6.15
9.33

9 . -  9.15

2.25 
7.54  
8 02

10.25
12.28
1.20

11.40

7. — 
4.59  
5.52
9.10

11.47
12.40

4 . -  

10 —
pl. Viena

pi Budapesta
j-Timişora

t i  Caransebeş 
[ Băile Herculane 

J ,  V erciorova I
V Bucuresci ^

pl.

A

Tren Tren Tren
per- accele- per-sóne x at sóne
6.25 7.20 3.- — —

7.35 1.20 6,30 — —
4.31 11.22 3 .- 9.30 11.35

11.30 8.20 9.45 5.18 3.56
11.— 8.10 8.55 —
10.48 — 8.44 6.47
10.25 — 8 20 6.18
10.11 — 8.08 — 6.02
9.58 7.29 7.56 — 5.47
9.25 — 7.24 — 5 09
9.09 — 7.07 — 4.50
8.21 6,33 6.26 — 4.-
7.45 6.07 5.49 _

—

7.18 — 5.19 — —

7.08 5.44 5.08 — —

6.44 - -- 4.42 — _

6.20 5.17 4.18 11.32 —

6.05 5.05 3.59 11.16 —

5.09 4.40 3.18 10.37 —
4.44 — 2.56 9.39
4.22 — 2.32 9.12
4.04 3.59 2.14 8.53
3.19 3.36 1.35 8.11 8.55

- V e r e i o r o v a
Trendo Trende Orient. Tren

accele-
Trendeper-sóne person© Espres rat per-sóne

5.50 - 7.20 7.05 6.40
6.30 10.20 2.10 1.25 8.25
9.20 — 8.55 7.50 11.-
8.28 7.13 8.49 7.42 3.30
5.39 4.05 — 5.39 11.10
3.02 — 4.35 3.21 5.12
1.— — 3.40 , 2.10 —

— — 7.10 1 5.50 —
Cu c e r d e a  — Oş o r h e i u  — Reg.  săs.

2.25 8.10 3.11 8.58 i Cucerdea A 7.41 2.36 8.31 1.18
— 3.14 8.61 3.52 9.39 T Ltidoş Ţ 7.03 1.58 7.43 12.32
.. 5.07 10.27 5.26 11.11 Oşorheiu 5.30 12.25 5.50 10.35

__ 5.50 10.42 5.36 — 5.18 9.35 5.05 —
— 7.25 12.15 7.15 — I Reghinul-săs. U 3.50 8.— 3.22 —

Numerele cele grase însemnă érele de nópte.
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